

## 不忘初心，担当责任（一）

习总书记“七一”重要讲话，充分反映出了一种深邃的战略思考、深沉的忧患意识、真挚的为民情怀，高度体现出了我们党一种强烈的历史责任、民族责任、国家责任的奋力担当。

95年前，这个在一条小船上诞生的希望之光，从嘉兴南湖走向天安门广场，从延安的窑洞走向特区的开放，面对“赶考”征程和检验，我们党用了95年始终如一的担当、孜孜不倦的担当，向世界交出了一份完美的担当答卷、一份担当民族解放和执政兴国历史责任的精彩华章。

马克思曾经说过，时间是人类发展的空间。

历史是最好的教科书。95年后的今天，我们站在一个时代的新节点，如何从95年的艰苦探索的担当中汲取营养？如何从95年的苦难辉煌的担当中吸收力量，如何从实现“两个百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴不懈奋斗中磨砺责任担当的信念理想？这既是一次新的赶考，也是一次新的起航。

2013年2月26日，习总书记在十八届二中全会上明确要求党员干部要“求真务实，真抓实干，勇于担当，真正做到对历史和人民负责”。

2013年6月28日，习总书记在全国组织工作会议上的重要讲话中提出好干部20字标准，其中就有“勇于担当”，他强调，“担当就是责任，好干部必须有责任重于泰山的意识，坚持党的原则第一、党的事业第一、人民利益第一”。

2015年1月12日，习总书记在同中央党校第一期县委书记研修班学员座谈时再次强调，“干部就要有担当，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就”。

2016年6月28日，中央政治局会议审议《中国共产党问责条例》时，习总书记又强调了担当，他说，我们党95年的历史就充分展示了共产党人的担当精神。

中央领导同志在中办“七一”专题党课上的主讲报告中特别指出，“我们党是在民族灾难最深重的时刻诞生的，以挽救国家和人民为己任，这本身就是一种担当。党成立95年来，无论是革命、建设还是改革时期，中国共产党人都始终同人民一道顽强拼搏、接力奋斗，以实际行动以至生命代价诠释了共产党人的担当精神。据统计，从1921年7月1日到1949年10月1日，仅可以查到姓名的党员烈士就有370多万。现在，每一条战线，任何一个地方，凡是遇到急难险重、攻坚克难的任务，我们都能看到，总有共产党员冲锋在前！”

中央领导同志在主讲报告中联系实际地说道，“事实上，总书记自己就为我们树立了一面敢于担当的旗帜。十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央，以舍我其谁的英雄气概，为到2020年全面建成小康社会立军令状，这是担当！以逢山开路、遇河架桥的精神全面深化改革，这是担当！以前所未有的力度推进全面依法治国，这是担当！以雷霆万钧、排山倒海之势整顿作风、惩治腐败，这是担当！顶住压力坚决维护国家主权和领土完整，这也是担当！”

“总书记和其他中央领导同志，为了党和国家事业，夙夜在公，殚精竭虑，付出了多少辛劳啊！十八大以来，截至目前，总书记国内考察30次，18次涉及扶贫，7次把扶贫作为考察重点，再忙都要专门去看望慰问人民群众特别是困难群众。”

“总书记和其他中央领导同志哪一位能在节假日好好休息啊？往往都是晚上十一二点了还往领导同志处送文件，晚上十一二点了还收到领导同志处退出来的批件。这次总书记出访，在塞尔维亚包括两个晚上休息时间，共停留49个小时，出席了17场活动；在波兰停留39个小时，包括两个晚上，出席了13场活动；在乌兹别克停留不到72小时，包括三个晚上，出席了36场活动。往往都是一大早开始，晚上九十点钟才回到住地，中午也不休息，还要批阅文件、处理日常政务。出发时，一般都是飞机起飞平稳后就开会部署工作，回程途中，也是在飞机上开总结会。”

中央领导同志强调指出，“可以说，世界上没有哪个政党和政党的领袖有中国共产党这样的责任情怀！我国 GDP 已稳居世界第二，2015 年超过 10 万亿美元，人均接近 8000 美元。按照现在的发展态势，2020 年人均 GDP 将达到 1.2 万美元，全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标。这些伟大成就，哪个国家、哪个政党能够做到啊？只有中国共产党带领人民能做到。以习近平同志为总书记的党中央，是全党全国各族人民的主心骨，一定能带领我们战胜前进道路上的一切困难和风险，朝着既定的目标不断向前迈进！”

在我看来，我们党 90 多年的奋斗，实际上就是一种时刻牢记责任重于泰山意识，坚持人民利益第一，讲担当、有担当、敢担当的伟大实践，也是一种几十年如一日地不忘初心、勇于担当，建设责任文化、打造责任中华的万里长征。

从现在时髦的创业角度来讲，用“有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就”的标准来衡量，我们党应该是一个世界历史上创办得最红火的成功“企业”，是一家人类历史上发展活力无出其右的“百年老店”。

创业初期，我们党称得上“白手起家”，“上无片瓦，下无立锥之地”，全国党员仅 53 人。如果把把共产党当做一个创业团队来看的话，那么，从 1921 年到 1949 年这 28 年，这个团队真的像神一般存在，今天的青年人在创业过程中会遇到的所有困难，他们都遇到了，而且要严重得多。

为了纪念建党95周年，国防大学等单位组织拍摄一部影响很大的纪录片《重生》，全景式地向世界还原了1921年中国共产党成立到1949年新中国建立这28年的跌宕起伏。

早春的阳光正好，画面从一张张年轻的脸庞开启：19岁的毛泽东、23岁的李大钊、33岁的陈独秀……这些熟悉的名字不再是课本里白纸黑字印刷的一个个章节，他们的形象变得真实而生动。

95年前，南湖的游船上，中国共产党一大代表里年纪最小的刘仁静无论如何也不会想到，自己参加的这次会议对之后的中国历史，竟如此意义非凡。

在中国共产党第一次代表大会上，代表们的平均年龄只有28岁。屏幕里光影交替，而今的年轻人们，可曾了解近百年前与你同龄的中国青年，在民族危难时如何抉择？故事，就从他们年轻的岁月讲起……

“这是今天对昨天的回忆，是长河对源头的追寻，是未来对历史的叩问。”国防大学政委、空军上将刘亚洲饱含深情地表示，推出《重生》纪录片，不仅仅出于纪念和重温历史的目的，更要为当下提供经验，提供警醒，找到久违的崇高，见识信仰的力量。“此片的公开播映，必将有助于我们进一步强化使命担当，认清发展大势，汇聚起民族复兴磅礴力量。”

《重生》每一集结束时，罗大佑沧桑的声音都会响起，“我来唱一首歌，古老的那首歌，我轻轻地唱，你慢慢地和，是否你还记得，过去的梦想，那充满希望灿烂的岁月，你我为了理想，

历尽了艰苦。我们曾经哭泣，也曾共同欢笑，但愿你会记得，永远记着，我们曾经拥有，闪亮的日子。”

片名何以称为“重生”？按照编导们的说法，这是中国社会风起云涌而又黑暗无光的时代，思想的争锋、血腥的恐吓、内忧兼外患，民族危亡之际，有这样一些人出现了。今天的中国，共产党已是拥有 8700 万党员的第一大党，是领导中国人民走向民族复兴的执政党。但你是否记得，曾经年轻的中国共产党，也经历过一次次挫败、一遍遍跌倒，不停寻找道路在何方。

主创人员告诉记者，用“浴火重生”来形容这 28 年的中国共产党，再贴切不过。曾经年轻稚嫩的中国共产党经过洗礼而愈发成熟坚毅，那些年轻的共产党人们随着党一起成长成熟，又何尝不是完成了自己精神的重塑与重生。南昌起义、秋收起义、湘江战役、长征……这些不是独立存在的历史事件，他们是建立在一次次经验总结、反思积累之上的选择和再出发。

一个善于总结和反思自己的政党，未来不可估量。经历了 28 年不断的浴火重生，中国共产党终于在 1949 年迎来了新的历史篇章。

“一代又一代共产党员为了追求民族独立与人民解放，不惜流血牺牲，靠的就是一种信仰，为的就是一个理想。”习近平总书记如是指出。置之死地而后生。1921 年中华民族生死存亡之际，中国共产党诞生了。相信共产主义的人们，为了这个苦难的国家，集合在一面旗帜下，为了一个共同的理想。

现在，我们可以这样说，经过 95 年的顽强拼搏、接续奋斗，我们党现在成了拥有 8800 万党员的世界第一大党，党员人数超过德国 8177 万的全国人口总数，持续执政 65 年，带领 13 亿中国人共同担当、共同奋斗，用了仅 30 多年的时间，打造成了世界第二大经济体，这样的创业成就，这样的创业奇迹，世界上、历史上有哪个国家可以并论匹敌，有哪个政党可以望其项背？

在这个业绩的背后，起到支撑作用的，就是“实现中华民族伟大复兴”的责任动力，以及敢于担当、敢于奉献、敢于牺牲的责任文化。

我祖籍湖南，湖南人的性格名片就是“霸得蛮”，也是一种骨子里的“担当”，所以，民谚有云“要想中国亡，除非湖南人死光”。当代最有名的湖南人当属毛泽东。

茂林修竹、青翠欲滴的韶山冲，现在成了世界著名旅游景点。一户泥砖青瓦的农舍前，“毛泽东同志故居”的匾额金光闪烁，每天来自各地的游客排成长队等待参观。不远处的毛泽东铜像广场上，前来瞻仰献花的人群天天络绎不绝。这尊铜像取材于开国大典时毛泽东在天安门城楼上的形象。

正是从伟人的炯炯目光中，人们看到了共产党人对于历史责任、民族责任、国家责任的奋力担当。

也正是正是从伟人的炯炯目光中，人们自然联想到天安门广场人民英雄纪念碑上镌刻的“人民英雄永垂不朽”碑文，还有基座浮雕展现的中国人民浴血奋斗的历史写照。

从 1840 年面对西方列强的坚船利炮那一刻起，不屈的中华民族就开始了实现救亡图存的艰苦探索。长夜如磐、屈辱如山，无数仁人志士为此前赴后继，尽管可歌可泣，却都没能实现了让中国人民站起来的历史责任。

中央领导同志在主讲报告中开宗明义地说道，“近代以来，由于封建统治的落后腐败，西方列强入侵，中国逐步沦为半殖民地半封建社会。面对深重苦难，不少仁人志士进行了救亡图存的艰苦奋斗，但不管是太平天国、戊戌变法、义和团运动，还是洋务运动、君主立宪、资产阶级革命派领导的革命，都没有从根本上改变中国半殖民地半封建的社会性质。”

于是，天降大任于斯人也，史无前例的担当交给了这个诞生时实在太不起眼的、只有 50 多人的政党，带领中国人民历经 28 年的浴血奋战，终结了中华民族饱受三座大山奴役的历史，开创了历史的新篇章。

中央领导同志总结说，“1921 年中国共产党成立，从此中国革命便焕然一新。此后，我们党团结带领中国人民进行了 28 年的浴血奋战，打败日本侵略者，推翻国民党反动派的统治，完成新民主主义革命，建立新中国。新中国成立后，我们完成社会主义改造，推进社会主义建设，为当代中国发展进步奠定了根本政治前提和制度基础。以 1978 年党的十一届三中全会为标志，我们党领导中国人民进行伟大的改革开放事业，实现了党的工作重点的历史性转移，开辟中国特色社会主义道路，使中国大踏步赶上世界潮流和时代发展步伐。”

中央领导同志特别指出，“党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以对国家和民族前途命运的深刻把握和对中国特色社会主义伟大事业的责任担当，带领全党奋勇前进，战胜各种风险挑战，在改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各个方面都取得了新的重大成就，党、国家、军队面貌焕然一新，开创了中国特色社会主义事业新局面，实现了党和国家事业的继往开来。三年多的奋斗历程，极大地凝聚了党心军心民心，极大地提升了我国的国际地位，中华民族踏上了实现伟大复兴中国梦的新征程。”

所以，担当责任是立党之本，担当责任是旺业之根，担当责任是兴国之魂。人人都能忠诚、信守和担当责任，天下没有不兴盛的政党；人人都能忠诚、信守和担当责任，天下没有不兴隆的事业；人人都能忠诚、信守和担当责任，天下没有不兴旺的国家。